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LA MÉTHODOLOGIE
- [Ŝǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǊŞŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ -

Etude réalisée par l'Ifop pour la                               et la 

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

[ΩŜƴǉǳşǘŜa été menée auprès ŘΩǳƴ

échantillonde 1 007personnes, représentatif

de la populationde religion musulmaneâgée

de 15anset plus.

La représentativitéde ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été assurée

par la méthodedesquotasauregard:

Á De critères sociodémographiques (sexe de 
ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳΣ ŃƎŜ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳύ

Á De critères socioprofessionnels (profession de 
ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳύ

Á De critères géographiques (région 
ŀŘƳƛƴƛǎǘǊŀǘƛǾŜΣ ǘŀƛƭƭŜ ŘΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜΣ ǇǊƻǇƻǊǘƛƻƴ 
d'immigrés dans la commune ou du quartier 
(IRIS) de résidence)

Á De critères civiques (nationalité)

Les interviews ont été réalisées par

téléphonedu 26 août au 18 septembre

2019.

POUR CITER CETTE ETUDE , IL FAUT UTILISER A MINIMA LA FORMULATION SUIVANTE :

« Étude Ifop pour la DILCRAH et la Fondation Jean-Jaurès réalisée par téléphone du 26 août au 18 septembre 2019 auprès de 1 007 personnes, 
représentatif de la population de religion musulmane âgée de 15 ans et plusrésidant en métropole. »

EnraisondeƭΩŀōǎŜƴŎŜdedonnéesstatistiquesofficiellespermettantŘΩŞǘŀōƭƛǊdesvariablesdequotaset/ou deredressementpour lespersonnesdereligionmusulmane,ƭΩLŦƻǇa déterminécesquotasà partir de
ƭΩŞǘǳŘŜIfop - Institut Montaigne réaliséepar téléphonedu 13 avril au 23 mai 2016auprèsŘΩǳƴéchantillonnational représentatifde 15 459 personnesâgéesde 15 ans et plus résidanten métropole. La
représentativitéde cet échantillonnational représentatifde 15 459personnesavait été assuréepar la méthodedesquotasau regardde critèressociodémographiques(sexedeƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳΣâgedeƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳύΣ
socioprofessionnels(professiondeƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳύΣgéographiques(région administrative,taille ŘΩǳƴƛǘŞurbaine,proportion d'immigrésdans la communeou du quartier de résidence)et civiques(nationalité).
5ΩŀǇǊŝǎlesrésultatsdecetteenquête,lespersonnesqui sedéclarentmusulmanesreprésentaienten20165,6 %dela populationmétropolitaine.

https://www.institutmontaigne.org/ressources/pdfs/publications/rapport-un-islam-francais-est_-possible.pdf
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Structure de la population âgée de 15 ans et plus résidant en France métropolitaine 

Méthodologie
- Structure de la population de référence -

Niveau de diplôme

Données pour la population musulmane résidant en France métropolitaine  (source Ifop/Institut Montaigne 2016)

Données pour ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǊŞǎƛŘŀƴǘ Ŝƴ France métropolitaine (source INSEE RP2016)
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LA MÉTHODOLOGIE
- Les partis pris de ƭΩLŦƻǇ-

La ŎƛōƭŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 

Pour cette enquête, ƭΩLŦƻǇŀ Ŧŀƛǘ ƭŜ ŎƘƻƛȄ ŘΩǳƴŜ ŀǇǇǊƻŎƘŜ ōŀǎŞŜ ǎǳǊ ƭΩŀǳǘƻ-ƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴΣ ŎΩŜǎǘ-à-dire de ƴΩƛƴŎƭǳǊŜ Řŀƴǎ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ǉǳŜ ƭŜǎ ƛƴŘƛǾƛŘǳǎ ǉǳƛ 
ǎΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜƴǘ ŜǳȄ-mêmes comme musulmansΣ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ ζ ŎƻƴǾŜǊǘƛǎ η όƛǎǎǳǎ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜ ŘΩǳƴŜ ŦŀƳƛƭƭŜ ŎŀǘƘƻƭƛǉǳŜ) ou issus de familles musulmanes. 
/ƻƴǘǊŀƛǊŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ŘŜǊƴƛŝǊŜǎ ŜƴǉǳşǘŜǎ ƳŜƴŞŜǎ ǇŀǊ ƭΩLCht ŀǳǇǊŝǎ ŘŜ ŎŜǘǘŜ population (Ifop-Marianne 2011, Ifop-Montaigne 2016, Ifop-Le Point 2019,...), la 
ŎƛōƭŜ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŞǘǳŘŜ ŜȄŎƭǳǘ ŘƻƴŎ ƭŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ŘŞŎƭŀǊŀƴǘ ŀǾƻƛǊ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴ ŘŜ ƭŜǳǊǎ ǇŀǊŜƴǘǎ ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ Ƴŀƛǎ ǉǳƛ ƴŜ ǎΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜnt pas à cette confession. 

Le périmètre ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ

Le ǇŞǊƛƳŝǘǊŜ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ Ŝǎǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǊŞǎƛŘŀƴǘ Ŝƴ CǊŀƴŎŜ ƳŞǘǊƻǇƻƭƛǘŀƛƴŜ ŃƎŞŜ ŘŜ мр ŀƴǎ Ŝǘ ǇƭǳǎΣ ǉǳΩŜƭƭŜ ǎƻƛǘ Ře nationalité française 

ou étrangère. Tout comme les études précédentes réalisées auprès des musulmans (ex : enquête TeOen 2008-2009, enquête Ifop-Institut Montaigne en 
нлмсΧύΣ ŎŜ ŎƘŀƳǇ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ ƴŜ ŎƻƳǇǊŜƴŘ donc pas ƭŜǎ ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ ǊŞǎƛŘŀƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ ǘŜǊǊƛǘƻƛǊŜǎ ŦǊŀƴœŀƛǎ ŘΩhǳǘǊŜ-mer (ex : Mayotte, la wŞǳƴƛƻƴΧύΦ De 
ƳşƳŜΣ ƭŜ ǇŞǊƛƳŝǘǊŜ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ Ŝǎǘ ǊŜǎǘǊŜƛƴǘ ŀǳȄ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ ǾƛǾŀƴǘ Řŀƴǎ ǳƴ ƳŞƴŀƎŜ ƻǊŘƛƴŀƛǊŜΣ ce qui exclut les ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ όǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ 
étrangère) vivant dans certains ǘȅǇŜǎ ŘŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘǎ ƴƻƴ ƻǊŘƛƴŀƛǊŜǎ ŎƻƳƳŜ ƭŜǎ ŦƻȅŜǊǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǳǊǎΣ ƭŜǎ ŎƛǘŞǎ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŀƛǊŜǎ ƻǳ ƭŜǎ ŎŜƴǘǊŜǎ ŘΩƘŞōŜǊƎŜƳŜƴǘΦ

Le mode de recueil 

Au regard des spécificités de la population musulmane, ƭΩLŦƻǇa privilégié le téléphone, sachant que par rapport à internet, il réduit certains risques 
ŎƻƳƳŜ ŎŜƭǳƛ ŘΩƛƴǘŜǊǊƻƎŜǊ ŘŜǎ ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ ǇǊŞǎŜƴǘŀƴǘ ǘǊƻǇ ŘŜ ǇŀǊǘƛŎǳƭŀǊƛǘŞǎ όƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Ŝƴ ǘŜǊƳŜǎ ŘŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴΣ ŘŜ ǇǊƻŦŜssion et de niveau de 
ǊŜǾŜƴǳύ ǇƻǳǊ şǘǊŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛŦǎ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŜǳǊǎ ŎƻǊŜƭƛƎƛƻƴƴŀƛǊŜǎΦ La gestion téléphonique des interviews permet aussi une répartition optimale 
ŘŜǎ Ǉƻƛƴǘǎ ŘΩŜƴǉǳşǘŜΣ ŎŜ ǉǳƛ ǎΩŀǾŝǊŜ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ ǇƻǳǊ ǘƻǳŎƘŜǊ des personnes résidant dans des quartiers où les enquêteurs en face-à-face auraient des 
difficultés à travailler (ex : quartiers ǎŜƴǎƛōƭŜǎύ ƻǳ Ł ŎƻƴǘŀŎǘŜǊ Ŝƴ Ǌŀƛǎƻƴ ŘΩƘƻǊŀƛǊŜǎ ŘŞŎŀƭŞǎ όŜȄ Υ ŦŜƳƳŜǎ ŘŜ ƳŞƴŀƎŜǎΣ ǘŀȄƛǎΣ ŎƘŀǳŦŦŜǳǊǎΧύΦ

[ŀ Ŏƻƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ζtémoin »

!Ŧƛƴ ŘŜ ǇƻǳǾƻƛǊ ƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǇŜǊǎǇŜŎǘƛǾŜ ƭΩŀƳǇƭŜǳǊ ŘŜǎ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴǎ ǎǳōƛŜǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ ŀǾŜŎ ŎŜƭƭŜǎ ŀŦŦŜŎǘŀƴǘ ƭŜ ǊŜǎǘŜ Ře la population, ƭΩLŦƻǇa posé 
parallèlement certaines questions à un échantillon «témoin » offrant exactement les mêmes caractéristiques en termes de mode de recueil (téléphone), 
ŘŜ ǘŀƛƭƭŜ ŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ όмллл ǇŜǊǎƻƴƴŜǎύΣ ŘŜ ƳŞǘƘƻŘŜ ŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴƴŀƎŜ όƳŞǘƘƻŘŜ ŘŜǎ ǉǳƻǘŀǎύΣ ŘΩƛƴŘƛŎŀǘŜǳǊǎ όǉǳŜǎǘƛƻƴǎ ƛŘŜƴǘƛǉues) et de temporalité 
(août-septembre 2019). Cet ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜ Ŝǎǘ ǘƛǊŞ ŘΩǳƴŜ ŞǘǳŘŜ ƳŜƴŞŜ ǇŀǊ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜ Řǳ нф ŀǳ ол ŀƻǶǘ нлмф ŀǳǇǊŝǎ ŘΩǳƴ ŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ƴŀǘƛƻƴŀƭ 
représentatif de 1019 personnes âgés de 18 ans et plus. Les résultats affichés sont ceux relatifs aux non-musulmans interrogés, soit 962 personnes.

Le respect des règles sur le recueil des données « sensibles » 

Suivant la législation autour des données individuelles  portant sur « des  origines philosophiques ou religieusesη όƭΩŀǊǘƛŎƭŜ  у  ŘŜ  ƭŀ  ƭƻƛ  ζ LƴŦƻǊƳŀǘƛǉǳŜ  Ŝǘ  
libertés » du 6 janvier 1978), ƭΩLŦƻǇa veillé à ce que ce dispositif respecte les conditions suivantes :

Á Une complète anonymisation des données lors ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ǇƘŀǎŜǎ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ (collecte, enregistrement, conservation) : aucune donnée personnelle     
ƴΩŀ ŞǘŞ ŎƻƴǎŜǊǾŞŜ ƴƛ ƛƴǘŞƎǊŞŜ dans les données utilisées pour le traitement des résultats ;

Á Lafinalité ǎŎƛŜƴǘƛŦƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜa été justifiée et clairement affichée aux répondants όƭΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴǎύ ;
Á[Ωinformation du répondant du caractère facultatif des réponses, de la démarche de la finalité de ƭΩŞǘǳŘŜ Ŝǘ ŘŜǎ ƳƻŘŀƭƛǘŞǎ ŘΩŜȄŜǊŎƛŎŜ ŘŜ ŎŜǎ droits.
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QUELLE EST LõAMPLEUR DES 

DISCRIMINATIONS ENVERS 

LES MUSULMANS ?
A
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Lorsque vous avez été contrôlé par
des ŦƻǊŎŜǎ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ (ex : police, gendarmerie, etc.)

Lors de la 
recherche ŘΩǳƴ emploi

Lors de la ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ
à louer ou à acheter

Lorsque vous avez souhaité
entrer dans un bar ou une discothèque

Par les enseignants dans un établissement scolaire 
(ex : collège, lycée, ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŞΧύ

Par les agents travaillant dans 
une administration publique (ex : mairie, préfecture...)

Lorsque vous avez effectué une visite 
chez un médecin ou dans un hôpital

Lors de la ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴŜ ŎƘŀƳōǊŜ Řŀƴǎ ǳƴ hôtel /                                      
une Ƴŀƛǎƻƴ ŘΩƘƾǘŜ ƻǳ ŎƘŜȊ ǳƴ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊ 

Lorsque vous avez demandé un prêt à une banque  
ou une compagnie ŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ

Victimes 
d'aucune de ces 

situations
58%

Victimes d'au 
moins une des 
situations il y a 
plus de 5 ans

10%

Victimes d'au moins 
une des situations il y 

a moins de 5 ans
32%

F Au total, 42% des musulmans ont fait ƭΩƻōƧŜǘ 

de discriminations liées à leur religion 

au moins une fois au cours de leur vie

PROPORTION TOTALE DE MUSULMANS AYANT FAIT 
[Ωh.W9¢ 5Ω!¦ MOINS UNE FORME DE DISCRIMINATIONS 

LIÉES À LEUR RELIGION

[Ω9·th{L¢Lhb " !¦ ahLb{ ¦b9 Chwa9 59 5L{/wLaLb!¢Lhb 5!b{ 5LCC;w9b¢9{ {L¢¦!¢Lhb{

-wŞǎǳƭǘŀǘǎ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƳǳǎǳƭƳŀƴŜ -

QUESTION: Au cours de votre vie, en Francemétropolitaine, avez-vous déjà... ? Et avez-vous déjà fait ƭΩƻōƧŜǘde
discriminationsen raisonde votre religion... ?

< A été 
discriminé il y a 
moins de 5 ans

<bΩŀ ƧŀƳŀƛǎ Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ 
de discriminations dans 

cette situation
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Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

42
41

47
29

39
47

38

41
37

40
49

44

41
47

41
38

60
28

44

43
42

37
31

43
46

43
45

31

A AU MOINS UN PARENT MUSULMAN

 A ses deux parents musulmans

 Avec un seul parent musulman

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

 5 fois par jour

 1 à 4 fois par jour

 < à 1 fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

32

33

31

22

34

39

23

37

31

34

38

40

32

41

30

28

48

20

33

33

42

29

28

31

37

35

34

25

ENFANT DE MUSULMANS

 A deux parents mus.

 A un seul parent mus.

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

5 fois par jour

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

Age

bƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ

Sexe

Fréquentation des offices religieux 

[ƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩLǎƭŀƳ

Orientation sexuelle

Fréquence de la pratique de la prière 

Port du voile (femmes)

¢ŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ

tǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ŘΩƛƳƳƛƎǊŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ǉǳŀǊǘƛŜǊκŎƻƳΦ

tǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞ

Nationalité

tŀȅǎ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ Řǳ ǇŝǊŜ 

½ƻƻƳ ǎǳǊ ƭŜ ǇǊƻŦƛƭ ŘŜǎ ƳǳǎǳƭƳŀƴǎ ǾƛŎǘƛƳŜǎ ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ŦƻǊƳŜ ŘŜ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴ 
au cours des cinq dernières années / de leur vie

Note de lecture : 60% des femmes voilées «souvent» ont été victimes ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ŦƻǊƳŜ ŘŜ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴ au cours de leur vie

< PROPORTION DE VICTIMES 
CES CINQ DERNIERES ANNEES

Moyenne : 32%

< PROPORTION DE VICTIMES 
AU COURS DE LEUR VIE

Moyenne : 42%

+++

+++

+++

+++
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10

7

8

11

9

9

4

4

2

1

7

3

6

5

4

1

4

1

78

62

65

51

47

31

38

32

28

11

24

24

32

39

56

57

60

69

Lorsque vous avez effectué une visite
chez un médecin ou dans un hôpital

Par les enseignants dans un établissement 
scolaire όŜȄ Υ ŎƻƭƭŝƎŜΣ ƭȅŎŞŜΣ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŞΧύ

Par les agents travaillant dansune
administration publique (ex : mairie, préfecture...)

Lors de laǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ŜƳǇƭƻƛ

Lors de la ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ
à louer ou à acheter

Lorsque vous avez été contrôlé pardes
ŦƻǊŎŜǎ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ (ex : police, gendarmerie, etc.)

Lors de la ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴŜ ŎƘŀƳōǊŜ Řŀƴǎ ǳƴ ƘƾǘŜƭ 
/ ǳƴŜ Ƴŀƛǎƻƴ ŘΩƘƾǘŜ ƻǳ ŎƘŜȊ ǳƴ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŜǊ 

Lorsque vous avez souhaité
entrer dans un bar ou une discothèque

Lorsque vous avez demandé un prêt à une banque                                         
ƻǳ ǳƴŜ ŎƻƳǇŀƎƴƛŜ ŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ

QUESTION: Au cours de votre vie, en Francemétropolitaine, avez-vous déjà... ? Et avez-vous déjà fait ƭΩƻōƧŜǘde
discriminationsen raisonde votre religion... ?

[Ω9·th{L¢Lhb ! 5LCC9w9b¢9{ 5L{/wLaLb!¢Lhb{ !¦ /h¦w{ 59 {! ±L9

-wŞǎǳƭǘŀǘǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ƳǳǎǳƭƳŀƴŜ  -

< A été discriminé 
il y a moins de 5 ans

Base : à tous 

<bΩŀ ƧŀƳŀƛǎ Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ 
discriminations dans cette situation

< bΩŀ ƧŀƳŀƛǎ ŞǘŞ ŎƻƴŦǊƻƴǘŞ 
à cette situation

11%

14%

11%

17%

14%

13%

5%

8%

3%
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Lorsque vous avez effectué une visite
chez un médecin ou dans un hôpital

Par les enseignants dans un établissement 
scolaire όŜȄ Υ ŎƻƭƭŝƎŜΣ ƭȅŎŞŜΣ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŞΧύ

Lors de laǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ŜƳǇƭƻƛ

Lors de la ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩǳƴ ƭƻƎŜƳŜƴǘ
à louer ou à acheter

Lorsque vous avez été contrôlé pardes
ŦƻǊŎŜǎ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ (ex : police, gendarmerie, etc.)

10

7

11

9

9

QUESTION: Au cours de votre vie, en Francemétropolitaine, avez-vous déjà... ? Et avez-vous déjà fait ƭΩƻōƧŜǘde
discriminationsen raisonde votre religion... ?

[Ω9·th{L¢Lhb ! 5LCC9w9b¢9{ 5L{/wLaLb!¢Lhb{ !¦ /h¦w{ 59 {! ±L9

- Comparatif avec les non-musulmans -

< Proportion de musulmans discriminés 
au cours des 5 dernières années                      

au nom de leur religion

Base : à tous 

Comparatif 
Réponses des 

non-musulmans *

2,4

5,4

13,6

7,2

4,8

< Proportion de non-musulmans discriminés 
au cours des 5 dernières années                           

toutes raisons confondues

όϝύ /Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǎƻƴǘ ƛǎǎǳŜǎ ŘΩǳƴŜ ŞǘǳŘŜ Ifop pour le CCLS par téléphone du 5 février au 3 mars 2018 
auprès de 501 personnes non musulmanes ou sans parents de religion musulmane âgées de 15 ans 
et plus. La question était formulée de manière suivante : Au courant des 5 dernières années, vous 
êtes-Ǿƻǳǎ ǎŜƴǘƛόŜύ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŞόŜύΧ Κ OUI / NON / N(on concerné)
9ƴ Ǌŀƛǎƻƴ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎŜǎ ŘŜ ǘŀƛƭƭŜ ŘΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴΣ ŘŜ formulation de question et de construction des 
indicateurs, la comparaison entre les données des deux enquêtes est à interpréter avec prudence.

[ƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ǾƛǎƛǘŜ ŎƘŜȊ ǳƴ 
médecin ou dans un 

hôpital

Lors ŘΩƛƴǘŜǊŀŎǘƛƻƴǎ ŀǾŜŎ 
les professeurs /personnel 

administratif à ƭΩŞŎƻƭŜ

Au travail ou en cherchant 
un emploi

En cherchant à acheter ou 
louer un appartement ou 

une maison

Lors ŘΩǳƴ contrôle de 
police dans la rue, en voiture ou 

dans les transports en commun, ou lors 
ŘΩǳƴ voyage

Ғ
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17
8

17
10

7
18

9

7
10

9
15

17
6

13
18

11
18

17
12

7

13
13

12
14

9
14

20
15
15
16

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

11
6

17
9

5
10

5

5
6

9
13

10
3

4
15

8
9

11
8

5

13
9
9
9

7
13

11
9
9
10

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

13
13

11
6

13
13

11

21
14

3
15

11

10
19

14
13

9
0

9

14
2

10
8

11
13

12
21

11

A AU MOINS UN PARENT MUSULMAN

 A ses deux parents musulmans

 Avec un seul parent musulman

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

 5 fois par jour

 1 à 4 fois par jour

 < à 1 fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

Age

bƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ

Sexe

Fréquentation des offices religieux 

[ƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩLǎƭŀƳ

Orientation sexuelle

Zoom sur le profil des musulmans ayant Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴǎ 
ƭƻǊǎ ŘΩǳƴ ŎƻƴǘǊƾƭŜ ŘŜǎ ŦƻǊŎŜǎ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ 

Note de lecture : 17% des jeunes de moins de 18 ans sont dans cette situation

Fréquence de la pratique de la prière 

Port du voile (femmes)

¢ŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ

tǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ŘΩƛƳƳƛƎǊŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ǉǳŀǊǘƛŜǊκŎƻƳΦ

tǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞ

Nationalité

tŀȅǎ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ Řǳ ǇŝǊŜ 

9
9
9

5

11
9

6

19
10

2
9
10

7
14

8
9

9
0

6

9
2

7
4

7
9
9

15
7

ENFANT DE MUSULMANS

 A deux parents mus.

 A un seul parent mus.

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

5 fois par jour

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

< PROPORTION DE VICTIMES 
CES CINQ DERNIERES ANNEES

Moyenne : 9%

< PROPORTION DE VICTIMES 
AU COURS DE LEUR VIE

Moyenne : 13%

+++

+++

+++

+++
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17
17

13
5

17
18

14

19
16
16

21
11

15
25

10
15

28
11

18

16
7

16
15

13
20

29
20

10

A AU MOINS UN PARENT MUSULMAN

 A ses deux parents musulmans

 Avec un seul parent musulman

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

 5 fois par jour

 1 à 4 fois par jour

 < à 1 fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

11
11

9
0

13
12

7

16
12

11
14

8

9
22

3
9

17
3

13

10
7

9
9

7
13

27
13

6

ENFANT DE MUSULMANS

 A deux parents mus.

 A un seul parent mus.

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

5 fois par jour

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

13
20

8
8

22
23

9

26
14

22
12

16
16

24
19

25
16

22
15

9

11
20
20
21
21

9
14

10
10
11

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

Age

bƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ

Sexe

Fréquentation des offices religieux 

[ƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩLǎƭŀƳ

Orientation sexuelle

Fréquence de la pratique de la prière 

Port du voile (femmes)

¢ŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ

tǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ŘΩƛƳƳƛƎǊŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ǉǳŀǊǘƛŜǊκŎƻƳΦ

tǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞ

Nationalité

tŀȅǎ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ Řǳ ǇŝǊŜ 

Zoom sur le profil des musulmans ayant Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴǎ 
ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ 

Note de lecture : 28% des femmes se voilant «souvent» sont dans cette situation

8
13

8
7

16
11

5

20
8

16
9
9

7

16
12

14
11

13
10

8

8
13
13
14

11
8

10
6
7

4

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

< PROPORTION DE VICTIMES 
CES CINQ DERNIERES ANNEES

Moyenne : 11%

< PROPORTION DE VICTIMES 
AU COURS DE LEUR VIE

Moyenne : 17%

+++

+++

+++

+++

+++
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14
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11
16

14

12
11

9
19

10

14
9

17
15

14
3

17

14
4

11
19

13
19

6
10
9

A AU MOINS UN PARENT MUSULMAN

 A ses deux parents musulmans

 Avec un seul parent musulman

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

 5 fois par jour

 1 à 4 fois par jour

 < à 1 fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.

9
9

4
10

8
10

7

7
8
8

11
8

9
7

10
8

11
3

10

9
4

7
13

7
13

4
5
7

ENFANT DE MUSULMANS

 A deux parents mus.

 A un seul parent mus.

CONVERTI (*)

PRATIQUANT REGULIER

PRATIQUANT OCCASIONNEL

NON-PRATIQUANT

 Plusieurs fois par semaine

 Une fois par semaine

 Au moins une fois par mois

{ŜǳƭŜƳŜƴǘ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴ ŘŜǎ ŦşǘŜǎ  

 Moins souvent

5 fois par jour

Au moins une fois par mois

Moins d'une fois par mois

Jamais

Souvent

Rarement

Jamais

 Hétérosexuel(le)

 Homo/bisexuelle (*)

 20% et plus

 Moins de 5%

 Unité urbaine de Paris

 200 000 à 999 999 hab.

 100 000 à 199 999 hab.

 20 000 à 99 999 hab.

 Moins de 20 000 hab.
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5

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

7
10

0
10

13
10

3

16
6

13
5

8
11

17
8

11
10

12
8

4

5
10
11
12
11

2
4
6
6

2

 Homme

 Femme

 15 à 17 ans

 18 à 24 ans

 25 à 34 ans

 35 à 49 ans

 50 ans et plus

 Supérieur (BAC+5)

 Supérieur (BAC+3/+4)

 Supérieur (BAC+2)

 Secondaire (BAC)

 Secondaire (BEPC, CAP, BEP)

 Non diplômé(e)s

Cadres et prof. intellectuelles sup.

Professions intermédiaires

Employé(e)s

Ouvrier(e)s

 Français de naissance

 Français par acquisition

Etranger

FRANCE

MOYEN-ORIENT / MAGHREB

Maghreb

-->Algérie

-->Maroc

-->Tunisie

Moyen-Orient / Turquie

AFRIQUE SUBSAHARIENNE

!ŦǊƛǉǳŜ ŘŜ ƭΩhǳŜǎǘ 

Afrique Orientale

Age

bƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ

Sexe

Fréquentation des offices religieux 

[ƛŜƴ ŀǾŜŎ ƭΩLǎƭŀƳ

Orientation sexuelle

Fréquence de la pratique de la prière 

Port du voile (femmes)

¢ŀƛƭƭŜ ŘŜ ƭΩǳƴƛǘŞ ǳǊōŀƛƴŜ

tǊƻǇƻǊǘƛƻƴ ŘΩƛƳƳƛƎǊŞǎ Řŀƴǎ ƭŜ ǉǳŀǊǘƛŜǊκŎƻƳΦ

tǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴǘŜǊǾƛŜǿŞ

Nationalité

tŀȅǎ ŘΩƻǊƛƎƛƴŜ Řǳ ǇŝǊŜ 

Zoom sur le profil des musulmans ayant Ŧŀƛǘ ƭΩƻōƧŜǘ ŘŜ ŘƛǎŎǊƛƳƛƴŀǘƛƻƴǎ 
ƭƻǊǎ ŘΩǳƴŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘŜ ƭƻƎŜƳŜƴǘ

Note de lecture : 25% des cadres sont dans cette situation

< PROPORTION DE VICTIMES 
CES CINQ DERNIERES ANNEES

Moyenne : 9%

< PROPORTION DE VICTIMES 
AU COURS DE LEUR VIE

Moyenne : 14%
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